

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子



让阅读成为最好的新年礼物

——【编者按】——

时光缓缓,新岁序开,展望新的一年,阅读是许多家庭新年计划里必不可少的一项。枕边有书,家中有爱,是生活最美的样子。让我们和孩子一起,通过阅读丰盈灵魂、开拓胸怀、增进情感,让阅读成为孩子最好的新年礼物。新的一年,让我们带着对阅读的期待启航,在书香文墨之中润泽生活、一起成长。

亲子阅读不是挤在一起看书

■ 卢海娟

翻看各学校的读书活动汇报材料,几乎每一个学校都在强调:他们搞了亲子阅读活动,有照片为证。

那些亲子阅读的照片千篇一律:爸爸或妈妈跟孩子坐在一起,两个人的面前是打开的书,孩子扯着书的一侧,父母扯着书的那一侧。

这样的摆拍照片,看着都尴尬。

亲子阅读不是跟孩子挤在一起,看同一本书。

跟孩子看同一本书,仅限于孩子婴幼儿时期,父母可以把孩子抱在膝上,与孩子共读。父母拿着图片或绘本,有意识地引导孩子发挥想象,走进图画世界,并通过声音的表现力,唤起孩子的共鸣,引发孩子阅读图书的兴趣,让孩子爱上阅读。

孩子能独立翻看书籍之后,父母要做的,就是尽量满足孩子的阅读愿望,给孩子提供能够引发他阅读兴趣的书籍,并逐步增加阅读难度,激发孩子探索世界、探索未来的好奇心。

父母和孩子一起读书,不是为了摆拍,更不能做做样子。父母能够“读进去”,并养成阅读的习惯,孩子才能认真阅读、爱上阅读。如果每次阅读都要发一张照片给老师,孩子就会产生错觉,认为阅读是很容易应付的任务,是可以伪装的、是假的。久而久之,孩子势必会把阅读当儿戏,手里捧着书本,但书中的内容一概不往心里去——所有摆拍式的阅读都背离了阅读本身,跟真正的阅读南辕北辙。

所谓亲子阅读,首先要在家中创造温馨的阅读环境。就算没有书房,也要有书柜,要像采购生活用品那样随时买书,让孩子意识到书是人类的精神食粮,把买书当成购买日用品的一部分;要养成在沙发旁、床头放书的习惯,“书似青山常乱叠”,让孩子在家中时时处处都能触碰到书。

其次,亲子阅读是父母带动孩子读书,但读各自的书。父母读的书,孩子可能会产生好奇心,也想看看书中的内容。初中、高中生阅读大部头名著,可以一家几个人在同一时间段各自阅读,读后交流意见与看法,这样可以引导孩子把书读得更透。

读书不是为了凑热闹,所以,不适合两个人各扯着书的一侧朗读。读书是一个人的享受,要找到一个能够彻底放飞自我的空间,沉浸式阅读,把自己完全浸入文字编织的世界里,跟着书里的主人公一起哭、一起笑、一起成长。书中那些给我们带来启发的句子、那些发人深省的故事,我们可以在阅读过程中写下简单的标注,等到一本书读完,再回头翻找自己留下的阅读痕迹,摘抄成读书笔记,这样,一本书的养分才能真正注入我们的阅读过程中。

亲子阅读,应是一家人真心实意享受阅读的乐趣,在阅读中共同成长。



童话故事里的“好”与“坏”

■ 谢明珠

最近,甜妞迷上了听童话故事,听的都是一些耳熟能详的故事,我小时候也听过。

晚上,给甜妞洗澡的时候,她坐在我的对面,一只手举起来,放在自己的面前,对着手里的空气左右端详,仿佛那里有一面镜子。她突然开口:“魔镜魔镜,谁才是这个世界上最漂亮的女人?”说完,她停顿了一下,仿佛在倾听魔镜的回应一般,紧接着,她生气地说道:“什么,居然是白雪公主?来人,快去把白雪公主给我杀掉。”

甜妞扮演着皇后的角色,表情到位,说话抑扬顿挫,看得我一个劲儿地笑。

“真棒!”我立即夸奖道。我有些奇怪,她为什么要扮演皇后,一般情况下,大家都比较喜欢白雪公主这个人物形象,于是,我好奇地问她:“你最喜欢《白雪公主》中的谁?”

甜妞毫不犹豫地回答:“皇后。”

“为什么?你不喜欢白雪公主吗?”她的回答让我感到惊讶。

“不喜欢。她没有经过七个小矮人的同意就进了他们的家,不仅把他们的食物都吃了,还把他们的家弄乱,把别人的东西当成自己的东西,这样不对。”甜妞一本正经地说道,让我无法反驳。

“可是,皇后杀了白雪公主。”我继续追问。

“那是白雪公主不听大人的话,没有防范意识。她不应该给陌生人开门,更不应该随便吃陌生人给的东西。”甜妞说得头头是道,这些都是平时家人经常在她耳边嘱咐的话,没想到她全部记在了心里,而且,在听故事的时候发现了问题。

看着甜妞可爱的脸庞,我陷入了沉思。这些童话故事耳熟能详,甜妞小的时候,一直觉得白雪公主纯真、美丽、善良,所有美好的词都可以用在她的身上,对于皇后这个后妈,则觉得她恶毒,是个十恶不赦的坏人。

可是在孩子眼里,白雪公主却变成一个不懂礼貌、不听话的“坏孩子”,虽然皇后让猎人杀了白雪公主不对,但她追求美丽这件事,本身是没有错的。

孰是孰非,并没有标准答案,“好人”“坏人”也不应该随意被定义。没有绝对的“好人”,也没有绝对的“坏人”,不能用自己的思维和想法去批判他人。

在孩子的世界里,他们的道理很简单,他们的喜欢与讨厌也很简单,我们怎么能把自己的观点强加在他们身上呢?对与错、是与非,我不希望用我的一句话说去影响女儿

的判断,哪怕是那些相沿成习、约定俗成的东西,也希望她能有不一样的感悟,这才是她人生中必不可少的成长,我愿保护她的这份难能可贵。

和女儿一起把书读“活”

■ 石祥新

读四年级的女儿是个书迷,尤其喜欢读“三国”的故事。和她一起看书,陪她把书读“活”,是我最大的乐趣。

有一天,在放学路上,她跟我吐槽同学小婷的缺点。她跟小婷经常一起玩,还做过一段时间的同桌。

“小婷语文考试又倒数了。”女儿说,“她真是又笨又懒。”

“怎么会这样?”我好奇地问她。

“她上课不听课,下课又不复习。”女儿一副无奈的样子说道,“写了笔记都不看,有什么用啊?”

她“吧啦吧啦”地说了一堆,我没有打断她,听着她说完。

“光记不看,的确没什么用。”我顺着她的话说,然后,试图把话题引向另一个方向,“那她有没有什么事情做得好?”

“没有。”她不假思索地回答。“怎么会没有呢?”我疑惑地说。

“真的没有。”她摇着头。“还记得刘备、关羽和张飞吗?”我接着问,“你说说,他们分别有什么优点和缺点?”

“刘备老是打败仗,还动不动就哭。”她回答。

“可是他很爱护老百姓啊。”我说,“他还有坚定的信念,虽然他失败了那么多次,可他从来没放弃自己的理想。我觉得这就是他身上值得我们学习的优点。”

“他后来成为了蜀国的开国皇帝。”女儿接过话说。

“是的,所以他挺厉害的。”我循循善诱,“那你觉得关羽的优点和缺点是什么?”

“关羽很忠诚,武艺高强。”女儿回答,“可惜他太骄傲了。”

“没错。”我认同地说道,“那张飞呢?”

“张飞很讲义气、很大方,把全部的钱都拿给了刘备。”女儿叹息道,“可他脾气太暴躁了,还特别喜欢喝酒,喝醉了,动不动就打士兵。”

“你看,他们都是很厉害的人物,有优点,也有缺点。”我笑着说,“我们每个人都是这样的。小婷虽然

考试没有考好,但她应该也有自己的优点吧。”

女儿想了想,说道:“她力气大,很勇敢,什么都不怕,受伤了也不哭。她体育挺厉害的。”

“你看,她也有自己的优点吧。”我欣慰地说。

“嗯。”女儿认真地点了点头。

后来,小婷的妈妈知道女儿经常跟小婷一起玩,问女儿能不能带小婷读书。女儿答应了,说她自己也有不会的,但她会跟小婷一起努力。过了一段时间,我听女儿说,小婷语文考试进步了,多考了10多分呢。

“你看,只要认真、努力学习,谁都会进步的。”我对女儿说。

自从那天谈话以后,我发现女儿再说起班里的同学,不会再一棒子打死。她学会了全面地去认识身边的人,能看到同学身上的优点,也知道谁都会存在不足;知道向同学学习什么,也知道规避什么。

高尔基说“书籍是人类进步的阶梯”,我相信,每个孩子都可以通过阅读这个阶梯,走得更远,站得更高,看到更宽广、更丰富多彩的世界。

而父母,则可以成为孩子最亲密的领读人,陪他们把书读“活”。这真是一件美好的事情,不是吗?

共读好时光

■ 熊文轩

家中有那么一隅,充盈着温馨与安宁,那是我和儿子的绘本世界,是只属于我们的美好共读时光。

小家伙踮着脚,用胖乎乎的小手在绘本架上摸索着。他专注的眼神,仿佛在寻找世间最珍贵的宝藏。终于,他找到了心仪的那一本,开心地拿下来,抱着书像一只欢快的小鸟般向我跑来,一下子扑进我的怀里,“咯咯”地笑着,笑声如银铃般清脆。

假期,这样的场景每天都在上演。儿子一点点地变化,于我而言,是一份惊喜。

儿子出生后,黑白卡、彩色卡、洞洞书、触摸书、点读书、布艺书……种种书籍成了他触手可及的玩具。我们最爱玩的便是指认各类认知卡片的游戏,我能真切地感受到,世界的大门正通过他手中的卡片,缓缓向他敞开。

儿子1岁后真正沉浸于绘本的阅读中,《逃家小兔》成了他的最爱。那只一心想要离家出走的小兔子,和始终紧紧跟随她的兔妈妈,构成了一幅幅温暖的画面,让儿子的眼睛闪闪发光。他指着“如果你变成小鸟,飞得远远的。”妈妈说:“我就变成树,好让你飞回家。”这句话,让我一遍又一遍复述。

从那之后,儿子喜欢的书越来越多。当我喊:“点名了,点名了!”他就像《小熊宝宝绘本》里的小熊一样,回应道:“哎!”我说:“吃饭了。”他会拍着肚子,夸张地说:“啊呜!”当他把手指放进鼻孔里,我只要说:“不可以!”他就会乖巧地摆摆手;带他去海洋世界,他看到小鱼会挥手打招呼,这都是绘本带给他的认知与快乐。

有段时间,清晨,我还在睡梦中,儿子已独自下床,走进自己的房间。当我看到他安静地坐在垫子上,全神贯注地翻动着手中的书,那投入的神情,让我不忍心去打扰。他就这样,一步步走进那广阔多彩的世界。

与儿子共读绘本的时光,让我回忆起自己的童年。小时候,我坐在爸爸妈妈腿上看书,那本厚厚的童谣书,是爸爸出差到北京为我买回来的。只要听到爸爸妈妈为我读儿歌,我就会开心地笑。20多年过去了,那本书依然静静地躺在我的书架上。如今,陪儿子读绘本,更像是我在重温童年,弥补曾经童书稀缺的遗憾。这既是读给他听,又仿佛是读给儿时的我自己。在童书的世界里,成人与小孩的界限变得模糊,因为我们都曾是天真无邪的孩子。

今夜,读完《小船的旅行》,听到“谢谢你,小船”时,儿子害羞地把头偏向一边,嘴角微微上扬。我知道,他又沉浸在了那个静谧的蓝色世界里。而我也沉醉在这共读的好时光中,愿这样的时光,永远流淌,永不停歇。

和书本一起“猫冬”

■ 张强强

我居住的这座南方城市总是喜欢与冬雨缠绵,人们一抱抱怨不休的阴冷,一边绞尽脑汁捱过漫长的寒冬。

每当遇见下雨天,女儿总是小脸一垮,嘟着嘴嘟囔道:“怎么又下雨啊?我都不能出去玩,待在家里好无聊啊!”她捧着小手唉声叹气,一副苦大仇深的模样。每当此时,妻子就会笑着打趣她:“那就找点有意思的事情做呗!”

有一天,我灵机一动,想到了一个绝妙的主意,于是,我赶紧对妻子和女儿说:“冬天不方便出门,咱们干脆宅在家里,把书房好好收拾收拾,跟书本们一块儿‘猫冬’,好不好?”妻子和女儿立刻拍手响应,我们热情高涨地讨论起来。

我们将书房重新进行了布置和规划。为了保证舒适度,妻子将一块厚实的毛绒地毯铺满整个房间,还特意上网选购了靠枕、茶具、香薰炉、小盆栽等物件来装点。她笑着说:“到时候,可以一边品茶,一边看书。看累了,就直接躺倒睡觉,想一想都觉得甚是美好。”我们各自将自己喜欢的书搬到了书房,分门别类地摆满书架。看着逐渐展露新颜的书房,我们每个人的脸上都洋溢着兴奋与期待,妻子还为这方小天地取了个雅致的名字——“猫冬书屋”。

在我们一家的翘首企盼中,“猫冬书屋”正式“营业”了。外面寒风萧瑟、冬雨簌簌,“猫冬书屋”却温暖如春。伴随着香薰灯的茉莉花香,原本浮躁的心沉静下来,手中的书也仿佛一页页散发着香味,让人沉醉不已。

自从有了这间“猫冬书屋”,我们一家的生活方式也在不知不觉间发生着变化。我逐渐减少不必要的应酬,每天下班都会第一时间赶回家,吃过晚饭后就钻进书房,抽出一本自己喜欢的书,静静享受悠闲的夜读时光。妻子以前看书时总是静不下心来,现在,一翻开书就停不下来。在我们的陪伴下,女儿也爱上了阅读,从《三百六十五夜》到《十万个为什么》,完全变成了一个“小书迷”,就连她最爱看的动画片都抛诸脑后。更有意思的是,一天,妻子将我们家的“猫冬书屋”拍照、配文发在了朋友圈里,惹来一众好友的羡慕。朋友们纷纷留言,赞叹这个过冬创意新颖别致。

在漫长、寒冷的严冬时节,阅读总是能给人带来无尽的暖意。每一本书,都仿佛是一个小小的世界,让我们忘却外界的寒冷,沉浸其中。和书本一起“猫冬”,这是一份独属于冬天的浪漫。